

УДК 341.4

К.Н. Шакиров, М.М. Жалниязова

Казахский национальный университет имени аль-Фараби,  
Факультет международных отношений, Казахстан, г. Алматы  
e-mail: miroshj@bk.ru

**Об соотношении понятия «торговля людьми»  
в международном праве и национальных законодательствах**

Международная торговля людьми организованными преступными группами требует принятия целенаправленных мер и оказания противодействия и объединения общих сил мирового сообщества, правоохранительных органов государства. В представленной статье авторы, раскрывают понятие торговли людьми, рассматривая соотношение казахстанских и международных правовых норм противодействия торговле людьми. Авторы акцентируют внимание на таких международных соглашениях как Конвенция ООН о транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 года, которая раскрывает понятие «Торговли людьми», Конвенции ООН о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами 1949 года, а также уголовного законодательстве Казахстана и зарубежных стран.

**Ключевые слова:** торговля людьми, эксплуатация, вербовка, купля-продажа, перевозка, живой товар.

K.N. Shakirov, M.M. Zhalniyazova

**Responsibility for human trafficking  
in international law and national legislation of foreign countries**

International trafficking by organized criminal groups demands taking targeted measures and providing counter and association common forces of global community, law enforcement bodies of the state. In the article the author reveals the concept of human trafficking, considering the ratio of Kazakhstan, of foreign countries and international legal standards to combat human trafficking. The author focuses on such international agreements in the field of combating trafficking in human beings, as the UN Convention on Transnational Organized Crime of 15 November 2000, which reveals the concept of "human trafficking", the UN Convention for the Suppression of the Traffic in Persons and Exploitation of the Prostitution of Others of 1949, as well, and The Criminal Code of the Republic of Kazakhstan and foreign countries.

**Key words** :human trafficking, exploitation, recruitment, sale, transportation, human commodity.

К.Н. Шакиров, М.М. Жалниязова

**Халықаралық құқықтағы және  
шет елдердің ұлттық заңнамаларындағы адам саудасы үшін жауапкершілік**

Ұйымдасқан қылмыстық топ арқылы халықаралық адам саудасымен айналысуы әлемдік қауымдастық пен құқық қорғау органдары біріге отырып мақсатты шараларды жүзеге асырып, күштерін біріктіре отырып қарсылық көрсетулерін талап етеді. Көрсетілген мақалада автор адам саудасы түсінігінің мағынасын ашып, адам саудасына қарсылық көрсетуші қазақстандық, шет елдік және халықаралық құқықтық нормалардың арақатынасын көрсетеді. Автор «адам саудасы» түсінігін қарастыратын 15 қараша 2000 жылғы трансұлттық ұйымдасқан қылмыс туралы БҰҰ Конвенциясы, 1949 жылғы Адам саудасы және жыныстық құлдыққа қарсы БҰҰ Конвенциясы, сондай-ақ ҚР Қылмыстық Кодексі мен шет ел мемлекеттерінің қылмыстық кодекстеріне көңілбөлген.

**Түйін сөздер:** адам саудасы, эксплуатация, азғырып-көндіру, сату-сатып алу, тасымалдау, жанды тауар.

Торговля людьми является преступлением международного характера, которое затрагивает жизнь миллионов людей во всем мире, нарушая

права человека, подрывая иммиграционные режимы и верховенство закона и принося огромный доход криминальным группам и структу-

рам. Данная сфера подпадает под действие как международного, так и национального права, что предопределяет актуальность комплексного анализа и критического осмысления правоприменительной практики с целью эффективной реализации.

Согласно Конвенции ООН о транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 года торговля людьми признается одним из основных направлений международной организованной преступности. По данным ООН торговля людьми по прибыльности занимает третье место после торговли наркотиками и оружием и фактически охватывает почти весь мир. Ежегодно до 4.000.000 человек становятся жертвами торговли людьми, что приносит преступным синдикатам до 7 миллиардов долларов ежегодной незаконной прибыли <http://www.ehtcis.org/probl/index.shtml> – n2#n2[1, с.4].

Управление ООН по наркотикам и преступности подчеркивает, что торговля людьми является глобальной проблемой и в последние несколько десятилетий стала настоящей пандемией. В частности в докладе, озаглавленном «Торговля людьми: глобальные партнеры», такие страны как Таиланд, Китай, Нигерия, Албания, Болгария, Беларусь, Молдова и Украина названы основными странами-поставщиками «живого товара» на международные рынки, а Япония, Израиль, Бельгия, Нидерланды, Германия, Италия, Турция и США – главными странами назначения. В целом миллионы жителей из 127 стран мира эксплуатируются в 137 государствах [2]. Большую часть этих жертв составляют женщины и дети, вывозимые в другие страны с целью сексуальной эксплуатации и рабства. Среди потерпевших количество женщин составляет 55-60%, а количество жертв «живого товара» среди женщин и девочек – 75% [3].

Анализ статистических данных свидетельствует, что неуклонный рост работоторговли, незаконного вывоза людей с целью эксплуатации во всех ее формах угрожает безопасности для всего мирового сообщества.

Не случайно Организацией Объединенных Наций (ООН) для правовой разработки мер борьбы с торговлей людьми было приглашено к сотрудничеству большое количество специалистов, работавших над данной проблемой в различных странах мира. На сегодняшний день в «Протоколе о предупреждении и пресечении

торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее», дополняющем Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, принятой в 2000 году, было выработано единое определение рассматриваемого явления, рекомендованное для его применения в национальных законодательствах. В частности согласно данному Протоколу ООН, «торговля людьми» означает осуществляемые в целях эксплуатации вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение людей путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод. Эксплуатация включает, как минимум, эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов» [4].

Сравнивая конституционные положения отдельных стран о правах и свободах человека с положениями международно-правовых актов можно заметить, что одни и те же права и свободы не всегда идентично выражены и не всегда перевод иностранного текста совпадает с переводом на национальный язык. Одной из обязанностей государств в международном праве является приведение своего законодательства в соответствие с нормами международного права. Более того, по статье 27 Венской конвенции о праве международных договоров, «участник договора не может ссылаться на положения своего внутреннего права в качестве оправдания для невыполнения им договора» [5].

Таким образом, требования международно-правовых актов и норм должны распространяться на построение составов преступлений, связанных с торговлей людьми, в национальных законодательствах.

Тем не менее, в уголовных кодексах зарубежных государств можно встретить различное определение преступления «Торговли людьми». Так, в Уголовном кодексе Украины под ней понимается «продажа, иная оплачиваемая передача человека, а также осуществление в отношении него любой другой незаконной сделки, связанной с законным или незаконным перемещением с его согласием или без согласия через

государственную границу Украины для дальнейшей продажи или иной передачи другому лицу или лицам» [8]. УК Украины включил в правовую норму цели эксплуатации: сексуальную эксплуатацию, использование в порнобизнесе, вовлечение в преступную деятельность, вовлечение в долговую кабалу, усыновление (удочерение) в коммерческих целях, использование в вооруженных конфликтах, эксплуатацию его труда. Сравнивая с определением, приведенным в Конвенции, законодатель Украины акцентирует свое внимание на продаже и иных сделках в отношении человека, дает максимально приближенное полное определение понятия торговли людьми.

В свою очередь, в статье 135 Уголовного кодекса Узбекистана торговля людьми определяется как «купля-продажа человека либо его вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение в целях эксплуатации». Причем под эксплуатацией людей понимается «эксплуатация проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние либо изъятие органов или тканей человека» [9]. Такие страны как Республика Узбекистан, Республика Молдова и Российская Федерация имеют специальные законы, направленные на противодействие торговле людьми. Законы содержат меры по предотвращению торговли людьми, а также методы защиты жертв от торговли.

В Уголовном кодексе Китайской Народной Республики от 1 октября 1997 года отсутствует специальная глава, которая закрепляла бы ответственность за посягательство на свободу личности. В то же время в статье 240 УК закреплена ответственность за «похищение женщины или ребенка на продажу». Статья имеет 8 квалифицирующих признаков, среди которых принуждение похищенной угрозами или угрозами к проституции или продаже третьему лицу, принуждающему ее к проституции, захват с целью продажи путем угроз, насилия или одурманивающих (наркотических) веществ, похищение младенца на продажу, а также продажа за границу. Также статья 241 предусматривает ответственность за «покупку похищенных на продажу женщины или ребенка» [10]. Характеризуя уголовный кодекс КНР, надо отметить, что законодатель предусматривает в статьях 240 и 241

похищение только женщины и только ребенка, но не человека. Статья 239 предусматривает ответственность за похищение человека с целью вымогательства у него имущества или захват его в качестве заложника. При этом состав преступления отличается от двух предыдущих составов преступления. Тем самым, мы видим, что акт купли-продажи по уголовному кодексу КНР осуществляется только в отношении женщин и детей, такая формулировка не соответствует принципу равенства. Так же стоит отметить, что законодатель КНР отмечает только принудительную торговлю, следовательно, жертва торговли может быть вовлечена в торговлю посредством силы и принуждения.

Под торговлей людьми в Уголовном кодексе Кыргызстана понимается «вербовка, перевозка, укрывательство, получение, передача, купля-продажа человека или иная незаконная сделка с его согласия или без согласия, осуществленная путем принуждения, шантажа, мошенничества, обмана, похищения, с целью эксплуатации либо извлечения иных выгод» [10]. Особого внимания заслуживает, на наш взгляд, то, что законодатель Кыргызстана в определении перечисляет все основные признаки понятия торговли людьми, такие как: шантаж, принуждение, мошенничество, обман, похищение, которые даны в определении Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности.

Казахстан, как и ряд других стран, служит страной транзита и назначения для мужчин, женщин и детей из Узбекистана, Таджикистана и Кыргызстана, продаваемых в Россию, Израиль, страны восточной Европы и ОАЭ в целях коммерческой сексуальной эксплуатации и принудительного труда на стройках, в сельском хозяйстве, уборке улиц и территорий, а также в домашнем хозяйстве [6]. В законодательстве Республики Казахстан любые формы торговли людьми для различных целей признаются уголовно-наказуемыми деяниями. Так как, торгуя людьми, предметом товара становится сам человек, его права и свободы. В Уголовном кодексе Республики Казахстан от 16 июля 1997 года торговля людьми квалифицируется как особо тяжкое преступление. Под «Торговлей людьми» согласно статье 128 УК РК наше законодательство понимает «куплю-продажу или совершение иных сделок в отношении лица, а равно его

эксплуатацию, либо вербовку, перевозку, передачу, укрывательство, а также совершение иных деяний в целях эксплуатации» [7].

Анализируя такие нормы УК РК, как «Похищение человека» (ст.125), «Незаконное лишение свободы» (ст.126), «Незаконное помещение в психиатрический стационар» (ст.127), можно сделать вывод, что наличие в УК РК особо квалифицированных составов торговли людьми и незаконного лишения свободы, совершаемых с целью сексуальной или иной эксплуатации жертвы, позволяет полноценно привлекать преступников к ответственности за рассматриваемые виды посягательств в соответствии с ранее приведенным Протоколом ООН.

Сравнивая уголовное законодательство приведенных стран, можно сделать вывод, что на практике существует достаточное количество определений торговли людьми и многие из них отличаются друг от друга. Исходя из вышеизложенного анализа, термину «Торговля людьми» можно было бы на наш взгляд дать следующее определение – это акт купли-продажи человека, его вербовка, перевозка, передача, укрывательство, либо иная незаконная сделка с его согласия или без согласия, осуществленная путем принуждения, шантажа, мошенничества, обмана, похищения, с целью эксплуатации либо извлечения иных выгод. Преимуществом данного определения является указание в нем дополненного перечня противоправных деяний, которые осуществляются с целью торговли людьми.

Следует отметить, что санкции в уголовных кодексах зарубежных стран также весьма разнообразны и включают широкий набор наказаний за данный вид преступления. Законодатель Кыргызской Республики за торговлю людьми дает

срок от пяти до восьми лет с конфискацией имущества или без таковой. Законодатель Украины предусматривает широкий набор наказаний за торговлю людьми, от ареста до лишения свободы, минимальный срок которого составляет три года, а максимальный пятнадцать лет. По сравнению с вышеперечисленными санкциями законодательств зарубежных стран санкции статьи УК Узбекистана за торговлю людьми предусматривают лишение свободы на срок до двенадцати лет. В отличие от аналогичных уголовно-правовых норм других стран законодатель КНР предусматривает более строгие виды и размеры наказания за совершение торговли людьми, в частности в санкции ст.240 УК предусмотрена смертная казнь и конфискация имущества. Нашим законодательством предусмотрена ответственность в виде лишения свободы на срок до пятнадцати лет.

Таким образом, приведенный нами анализ, показывает на имеющиеся расхождения в определении понятия торговли людьми, различие его толкования в определении санкции за данный вид преступления. На наш взгляд учет государствами в национальном законодательстве положений действующего в этой области Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, способствовало бы более точному определению содержания исследуемой нормы и единому подходу в определении и оценки санкции за данное преступление. Так, учитывая нормы законодательства зарубежных стран, необходимо на наш взгляд, внести изменения в статью 128 Уголовного Кодекса Республики Казахстан, в частности, ужесточить санкцию за торговлю людьми.

## Литература

1 Синицын Ф. Л. Международное законодательство по проблеме торговли людьми. Монография/ – Пермь: Уральский центр поддержки НГО, 2000. – 4 стр.

2 Центр новостей ООН: «ООН выступила с Глобальной инициативой, направленной на борьбу с современными формами рабства». URL:[http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=7296#.U0\\_RjVV\\_tx4](http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=7296#.U0_RjVV_tx4) Accessed: 31. March

4 Резолюция ГА ООН 55/25 от 15 ноября 2000 года, Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности URL:[http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/protocol1.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/protocol1.shtml) Accessed: 31. March

5 Венская конвенция о праве международных договоров принятая 23 мая 1969 г. URL:[http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/law\\_treaties.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml) Accessed: 31. March

6 URL: <http://www.osce.org/ru/odihr/94414?download=true> Accessed: 31. March

7 Уголовный кодекс Республики Казахстан от 16 июля 1997 года (с изменениями и дополнениями по состоянию на 23.04.2014 г.) URL:[http://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=1008032](http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1008032)

8 Уголовный кодекс Украины от 5 апреля 2001 г. с изменениями от 13.03.2014г. URL:<http://meget.kiev.ua/kodeks/ugolovniy-kodeks/> Accessed: 31. March

9 Уголовном кодексе Узбекистана от 22 сентября 1994 года URL:[http://www.lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact\\_id=111457](http://www.lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact_id=111457) Accessed: 31. March

10 Уголовном кодексе Китайской Народной Республики принятый на 5-й сессии Всекитайского собрания народных представителей шестого созыва 14 марта 1997 г. URL:<http://ukknr.ucoz.ru/> Accessed: 31. March

11 Уголовный кодекс Кыргызской Республики от 1 октября 1997 года № 68 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 18.02.2014 г.) URL: [http://online.adviser.kg/Document/?link\\_id=1000871472](http://online.adviser.kg/Document/?link_id=1000871472) Accessed: 31. March

## References

1 Sinicyн F. L. Mezhdunarodnoe zakonodatel'stvo po probleme trgovli ljud'mi. Monografija/ – Perm': Ural'skij centr podderzhki NGO, 2000. – 4 str.

2 Centr novostej OON: «OON vystupila s Global'noj iniciativoj, napravlennoj na bor'bu s sovremennymi formami rabstva». URL:[http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=7296#U0\\_RjVV\\_tx4](http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=7296#U0_RjVV_tx4) Accessed: 31. March

4 Rezoljucija GA OON 55/25 ot 15 nojabrja 2000 goda, Protokol o preduprezhdenii i presechenii trgovli ljud'mi, osobenno zhenshinami i det'mi, i nakazanii za nee, dopolnjajushhij konvenciju OON protiv transnacional'noj organizovannoj prestupnosti URL:[http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/protocol1.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/protocol1.shtml) Accessed: 31. March

5 Venskaja konvencija o prave mezhdunarodnyh dogovorov prinjataja 23 maja 1969 g. URL: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/law\\_treaties.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml) Accessed: 31. March

6 URL: <http://www.osce.org/ru/odihr/94414?download=true> Accessed: 31. March

7 Ugolovnyj kodeks Respubliki Kazahstan ot 16 ijulja 1997 goda (s izmenenijami i dopolnenijami po sostojaniju na 23.04.2014 g.) URL: [http://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=1008032](http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1008032)

8 Ugolovnyj kodeks Ukrainy ot 5 aprelja 2001 g. s izmenenijami ot 13.03.2014g. URL: <http://meget.kiev.ua/kodeks/ugolovniy-kodeks/> Accessed: 31. March

9 Ugolovnom kodekse Uzbekistana ot 22 sentjabrja 1994 goda URL: [http://www.lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact\\_id=111457](http://www.lex.uz/pages/GetAct.aspx?lact_id=111457) Accessed: 31. March

10 Ugolovnom kodekse Kitajskoj Narodnoj Respubliki prinjatij na 5-j sessii Vsekitajskogo sobranija narodnyh predstavitelej shestogo sozyva 14 marta 1997 g. URL: <http://ukknr.ucoz.ru/> Accessed: 31. March

11 Ugolovnyj kodeks Kyrgyzskoj Respubliki ot 1 oktjabrja 1997 goda № 68 (s izmenenijami i dopolnenijami po sostojaniju na 18.02.2014 g.) URL: [http://online.adviser.kg/Document/?link\\_id=1000871472](http://online.adviser.kg/Document/?link_id=1000871472) Accessed: 31. March